



# 志愿服务不停歇 文明理念入人心

马海菊

晨曦中,在广东惠州东江绿道、金山湖绿道、红花湖绿道,“红马甲”边跑边捡垃圾;夕阳下,在红绿路口,“红马甲”劝导文明出行……在广东惠州,志愿服务不停歇,文明理念入人心,带着文明温度的志愿服务已成常态。

惠州志愿服务工作坚持“人民城市人民建,人民城市为人民”理念,大力培育和践行社会主义核心价值观,彰显学雷锋志愿服务时代价值,助力城市软实力全面提升。目前,惠州有实名注册志愿者130.5万人,平均每个市民中就有1个注册志愿者,注册志愿服务组织6800余个,全市志愿者每年累计参与志愿服务活动时长约1000万个小时。惠州市各类志愿服务团体长期广泛开展关爱、疫情防控、文明创建、乡村振兴、环境保护、理论宣讲、平安守护、医疗服务等

志愿服务活动,有困难找志愿者、有时间做志愿者在全市蔚然成风。

## ◎ 哪里有需要哪里就有志愿者

8月16日,惠城区在外地返惠主动就诊人员中发现1例新冠肺炎确诊病例(轻型)。为迅速扑灭本土疫情,全力抢抓“黄金24小时”窗口期,惠城区开展大规模核酸检测,急需大批人手助力。

哪里有需要,哪里就有志愿者。8月16日至18日,惠州市微笑爱心扶老助学会连续3天组织50余人次志愿者参与江北惠桥社区的大规模核酸检测志愿服务;8月19日下午,惠州市退役军人战旗志愿服务总队组织17名志愿者分成5个小组,支援龙丰街道5个核酸采样点,冒雨开展疫

情防控志愿服务;接到桥东街道长湖苑社区志愿者招募的通知后,马相华交通公益志愿服务队立刻组织40多名志愿者,助力核酸检测跑出“加速度”……

紧急时刻志愿者用行动书写了使命与担当。

## ◎ 男女老少有空就去做志愿者

“电动车请停到电动车停车区域”“请戴好头盔”……在惠城区三环装饰城红绿灯路口,每天下班晚高峰时段总能看见志愿者在引导交通。7月份以来,惠州市爱心志愿服务队的邓海鸿、谢秀珍一直坚守在这个文明交通引导志愿服务岗。

邓海鸿今年年初从深圳来惠州定居,是个全职妈妈,“惠州的志愿服

务氛围很浓厚,我来到惠州不久后就加入了市爱心志愿服务队,做公益帮助他人的同时,也让我收获了很多,认识了很多志愿者朋友。”助力核酸检测和新冠疫苗接种、探访社区长者、防溺水宣传等志愿服务都有她的身影,她还经常带着儿子参加,她说,“看到通过我们的文明引导,电动车不文明行为减少了很多,我觉得很开心。”

“垃圾不落地,惠州更美丽”。市区东江边,志愿者拿着钳子和垃圾袋,化身“清洁大使”,一边沿江边慢跑,一边搜寻地面上的垃圾。“我也来保护环境。”一个4岁的萌娃拿着和她身高相差无几的垃圾钳,捡拾草丛里的纸屑。母亲郑女士开心地说:“志愿服务是我们生活中的一部分,只要有适合孩子的志愿服务活动,我就会带他们一起参加。”

“参加志愿服务活动,不仅帮助了别人,自己也得到了成长。”志愿者王寿森暑假参加了“公益学堂”志愿服务,义务辅导小学生做作业。

在惠州,志愿服务常态化、全民化,越来越多市民从最初的旁观者变成了志愿服务的践行者。他们当中,既有年逾花甲的老人,也有充满稚气的儿童;既有专业技术人员,也有热心肠的市民;既有夫妻档、父子兵,也有一家三代都参与志愿服务的家庭。他们“益”起行动,用爱心温暖了这座城。

接下来,惠州市将继续推进志愿服务阵地化,让各类志愿服务组织活跃在各行各业、城市乡村,形成“10分钟志愿服务圈”,让志愿服务之花在城市的每个角落绚烂绽放,让老百姓的幸福生活触手可及。

## 「首批主题彩车正式发车」

本报讯(陶颖)

9月13日,由陕西省西安市委文明办和西安市交通运输局主办的“西安因你而美”主题文明实践出租汽车行业专场活动暨“树新风扬正气 做文明好司机”服务竞赛启动仪式在西安出租汽车集团有限公司(以下简称西汽集团)举行。

在活动现场,西安市新时代文明实践指导中心为西汽集团新时代文明实践基地授牌。据悉,今明两年西安市将重点打造至少10个新时代文明实践示范中心、100个示范所、1000个示范站(基地、岗),整合红色文化、历史文化、生态文明、爱国主义教育基地、公共文化设施、廉政教育基地、非公企业、景区博物馆、高校、公交场站等,多维度打造10类市级新时代文明实践基地。

活动现场,由西安市委文明办联合西安市出租汽车行业共同打造的首批“西安因你而美”主题彩车正式发车,主题彩车标志颜色由橙、紫、绿三色构成,图形简洁明快、内涵明晰、识别度高,象征着西安深厚的文化底蕴和时尚的城市魅力。西安市委文明办还开发了“西安因你而美”活动微信小程序,市民群众注册参与活动就能获取积分;通过积分就能换取旅游门票、各类文创产品等“文明大礼包”。

活动上,西安市出租汽车行业宣布启动“树新风扬正气 做文明好司机”驾驶员服务竞赛活动。服务竞赛活动时间从9月13日持续至10月31日,在此期间,西安市出租汽车行业将组织全市48家巡游车企业和14家网约车平台,以“文明服务、疫情防控、安全营运、弘扬正能量”四个方面表现作为主要指标,对本企业驾驶员进行考评,选出一批优秀驾驶员,由行业协会和企业共同进行奖励,起到示范效应,传播行业正气。

(上接1版)

## “脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点”

秋日中午,车辆行驶在通往化屋村的旅游公路上,目光所及一派生机:路两旁多彩的花卉,远处一些低缓的山丘上正在平整施工,老乡刚从地里干完活儿收工回家……

“脱贫了还不能歇脚,在面向乡村振兴的发展过程中还有很长的路要走。”贵州黔西市新任乡党委副书记、化屋村党支部书记许雷说,化屋村目前面临发展空间受限等挑战,打算以成立联村党委的形式,与其相邻的村“抱团”发展。

脱贫之后,乡村如何振兴,习近平总书记念兹在兹。

2021年2月3日,春节前夕,习近平总书记来到贵州毕节市黔西县新仁苗族乡化屋村考察调研,殷切嘱托当地干部群众:“要接续推进乡村振兴,加快推进农业农村现代化。希望乡亲们继续努力奋斗,把乡村产业发展得更好,把乡村建设得更美。”

早在2020年3月6日召开的决战决胜脱贫攻坚座谈会上,习近平总书记就为打赢脱贫攻坚战后的乡村发展擘画方向,“接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接。脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”乘势而上,接续奋斗,向着新的胜利进发。

政策保障日趋完善——在西海固,一株株葡萄藤在贺兰山下破土,一朵朵小蘑菇在宁夏大地

绽放,肉牛养殖形成产业链条……山海情不断,福建和宁夏接续共同携手书写乡村振兴的时代画卷。

对脱贫县设立五年的过渡期,在过渡期内,主要帮扶政策保持稳定并不断完善,要“扶上马、送一程”。

各地保持政策的连续和稳定,坚持和完善驻村第一书记和工作队等制度。截至今年上半年,全国18.6万名驻村第一书记、56.3万名工作队队员全部选派到位,新老交接有序推进。

具备条件的乡镇和建制村全部硬化路、通客车、通邮路。脱贫地区农村供电可靠率达到99%,大电网覆盖范围内脱贫村通动力电比例达到100%,脱贫村光纤和4G比例均超过98%。

脱贫地区教育、医疗、文化、社会保障等基本公共服务水平大力提升,实现贫困人口学有所教、病有所医、老有所养、弱有所扶,发展基础更实、后劲更足。

精神面貌愈发昂扬——既富“口袋”也富“脑袋”。脱贫群众的精神世界在脱贫攻坚中得到充实和升华,信心更坚、脑子更活、心气更足,发生了从内而外的深刻改变。

在此基础上,南川区在农村院落、小区楼栋等建设了2600个“坝坝加油站”,配备坝坝农技、坝坝互助、坝坝议事、坝坝解难等“套餐”供群众自由选择,形成群众家门口的志愿服务平台。

“日间温度高,这时候浇水,地表温度会烧伤根系,损伤茶苗,大家近期给茶叶基地浇水最好都选择在傍晚至凌晨。”8月24日,南川区河图镇长坪村的学堂榜“坝坝加油站”里分外热闹,听说许多茶农的茶苗受到干旱影响,长坪村种茶大户、“小家”家长郑秋华组织了一场现场教学,为村民传授抗旱保苗妙招。

南川区委宣传部副部长唐利春介绍,南川区把“户连网”建设与带领群众致富兴业、参与农村改革等结合起来,以产业带头人、农技能手为领头羊,成立“巧农夫”“田秀才”“农博士”“金大嫂”等特色小家,以技能帮带赋能农村发展。



6月25日,江苏省连云港市连云区墟沟街道南山社区开展“以网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题的网络安全宣传周活动,组织网格员和志愿者走进居民小区、市民广场,发放网络安全知识宣传手册,普及网络安全知识,防范网络安全陷阱。图为网格员指导居民扫码学习网络安全知识。朱华南 章芹 摄

## 重庆南川“户连网”三级网格连通千家万户

重文

“我们金山变化大,隧道穿过黄泥坝,村村公路能到达,走路不踩稀泥巴。我们金山好风光,处处鸟语与花香,小河弯弯清水滴,家家户户建农庄……”9月13日,在重庆市南川区金山镇龙山村“坝坝加油站”,市级非物质文化遗产“金山打闹”传承人、“巧嘴小家”家长黄朝文将家乡变化融入歌曲“旧曲新唱”,并向在场的村民宣讲最新的政策信息。

“坝坝加油站”“巧嘴小家”,都是南川区构建的“户连网”三级网格体系的组成部分。

南川区在新时代文明实践中心建设工作中,根据“地缘相邻、感情相近、方便管理”的原则,采取“1

名党员志愿者+N户农户”的方式建立“党群小家”基础网格,由党员志愿者担任小家“家长”,构建起“村(社区)党组织+党小组+党群小家”的“户连网”三级网格体系,把组织体系延伸到每家每户,实现了“户连网”纵向到底全覆盖、工作推进无死角。

同时,按照“志趣相投、产业相融、自愿参与”的原则,在“户连网”中组建产业、科普、健康、文化等与群众生产生活息息相关的社群类“特色小家”,由“小家”成员推选公益事业热心人、产业带头人、新乡贤、先进典型等骨干志愿者担任小家“家长”,推动“户连网”网格横向拓展。

在此基础上,南川区在农村院落、小区楼栋等建设了2600个“坝坝加油站”,配备坝坝农技、坝坝互助、坝坝议事、坝坝解难等“套餐”供群众自由选择,形成群众家门口的志愿服务平台。

“日间温度高,这时候浇水,地表温度会烧伤根系,损伤茶苗,大家近期给茶叶基地浇水最好都选择在傍晚至凌晨。”8月24日,南川区河图镇长坪村的学堂榜“坝坝加油站”里分外热闹,听说许多茶农的茶苗受到干旱影响,长坪村种茶大户、“小家”家长郑秋华组织了一场现场教学,为村民传授抗旱保苗妙招。

## 征稿启事

为积极贯彻2022年中央一号文件精神,用艺术形式展现乡村振兴的亮点、成果,精神文明报社策划开展“喜迎党的二十大,秀出家乡新变化”摄影征集展播活动。

- 一、征集时间:即日起到党的二十大召开。
- 二、征集要求:
  1. 时间要求:作品须于今年拍摄。
  2. 内容要求:积极健康,能够展示拍摄地(全国范围内)乡村振兴的亮点和成果,图片请勿携带水印。
  3. 文档命名格式:“喜迎党的二十大,秀出家乡新变化”摄影作品文稿+省份+作者姓名+联系电话。
  4. 图片格式要求:JPG格式,每张图片大小不小于3M,图片命名格式:“乡村振兴摄影+省份+作品对应图说+作者姓名”。
  5. 摄影作品按命名后,发送至邮箱1131237257@qq.com。
  6. 来稿请务必附上文本文档(即TXT文档),文档内容以对图片的详细说明为主(组图需写明组图主旨),并须附上作者姓名、联系电话、身份证号、银行卡号、开户行信息。
  7. 来稿邮件标题请注明:“‘喜迎党的二十大,秀出家乡新变化’摄影作品+省份+作者姓名+联系电话”字样。
- 三、展示方式:
 

来稿中的优秀作品有机会在《精神文明报》刊发及报纸官方微信公众号文明新观察图文稿件推送展示;精神文明报社支付相应稿酬。另外,我们今年还将举办网络推选活动,从优秀作品中心筛选出20幅(组)最受欢迎作品。
- 四、奖项设置:
  1. 一等奖1名,奖金800元。
  2. 二等奖1名,奖金500元。
  3. 三等奖1名,奖金300元。
  4. 优秀奖7名,奖金100元。

稿酬等将在统一核对后发放,请务必在投稿文档内提供必要的联系方式和所需信息。
- 五、投稿须知:
  1. 被展示和刊发的作品,在著作权存续期内,精神文明报社以复制、发行、展览、放映、信息网络传播、汇编等方式,在与本展览相关用途中使用,将不再支付稿酬或其他费用。
  2. 作品涉及著作权、肖像权由作者自负。
  3. 凡参加本次征集活动的作者,即视为已确认并自愿遵守各项规定。
  4. 本活动最终解释权归精神文明报社。

(新华社 侯雪静 黄荻)